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(1) Si consideri il segnale
Y (t) = X(t) cos® 27 fot + C, (1)

dove X(t) é un processo aleatorio SSL avente spettro di potenza Py (f) =

A (%) e €' una costante aleatoria indipendente da X(t) e distributa sec-

ondo una pdf gaussiana avente media pc = 1 e varianza 0% = 4. (Si assuma
fo >> 2B). Commentare sulla stazionarictd di Y(¢) e valutarne autocorre-
lazione e spettro di potenza.

(2) Un segnale aleatorio x(t) SSL avente autocorrelazione Rx(7) = A () é
posto allingresso di un sistema lincare avente risposta impulsiva h(t) = 6(t —

1)+ %6 (t — 2). Valutare la mutua correlazione uscita-ingresso.

(3) Si consideri una cascata di 3 canali lineari rumorosi identici aventi funzione
di trasferimento di energia |H;(f)|> = A (é) ,i=1,2,3 (B = 10 KHz) e ru-
more additivo all'uscita ny(t), n2(t) ¢ ng(t) rispettivamente, di potenza pari a
9 mV? ognuno, e spettro piatto fino alla frequenza B. Si valuti il rapporto
segnale(distorto)-rumore in uscita alla catena se all’ingresso é applicato un seg-
nale a banda piatta fino a B con densit$pettrale pari a 8 - 107* mV?/Hz.

(4) Un segnale s(t) passa-banda a spettro piatto tra b = 100 e B = 10000 Hz
di valore efficace PFMS = 10 mV ¢ inviato su un canale distorcente avente
risposta armonica di ampiczza |H.(f)] = A ( I:io_foo)' Successivamente il segnale
é contaminato da rumore additivo avente spettro di potenza piatto da 0 a 10000
Hz e valore efficace di 5 mV. (a) Valutare il rapporto segnale(distorto) /rumore
in dB alla fine della catena: (b) Proporre filtri di enfasi e de-enfasi schizzandone
I’andamento approssimativo.

(4) Si considerino due sistemi lineari aventi risposte impulsive hy(t) e ha(t), e
agli ingressi 1 due segnali aleatori di potenza Xi(t) e Xa(t). I due segnali siano
singolarmente e mutuamente stazionari almeno in senso lato. Dimostrare la
formula per la mutua correlazione tra le due uscite Ry, y, (7).
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